

蒙电春风润北疆

内蒙古电力集团“电力助企惠民”服务月成效显著 助企惠民谱新篇

□ 刘靖轩
段雅璠

乌兰察布供电公司实施农村电网改造升级工程,切实提升村级电网运行水平。

精准施策

十项举措激活营商“一池春水”

作为自治区直属电网企业,内蒙古电力集团深知用电营商环境是经济发展的“硬支撑”。今年,紧扣“减环节、优流程、降成本”主线,推出2025年4.0版优化用电营商环境暨“助企行动”工作方案,将服务重心向“供电能力优、运行方式优、压减成本优、办电流程优、办事效率优、服务水平优”六大方向倾斜,同步建立政企联动速度快、民生用电保障快、配套投资到位快、项目工程建设快、数据赋能效率快、市场需求响应快的“六快”响应机制,形成从政策落地到服务执行的全周期闭环。

聚焦园区及规上企业用电需求,活动月期间通过电力赋能产业兴助企活动进行“政策宣讲+能效诊断+定制方案”组合服务。在呼和浩特市和林格尔新区中国云谷电力服务站(绿电绿证服务站),移动云计算、电信云计算、并行科技、东方国信四大数据行业领军企业,围绕110千伏变电站建设投运规划与虚拟电厂创新应用展开深度交流,通过园区电力服务站主动服务,解决企业变电站建设、绿电交易、负荷预测等用

电疑问,为企业能源高效利用与提质增效谋划新路径;乌兰察布察哈尔高新科技园区内,供电公司从项目前期主动跟踪,定制源网荷储一体化方案,助其降碳节约成本,建成后,新能源发电将节约标准煤21万吨,减少二氧化碳排放50万吨;准格尔旗大路工业园内,薛家湾供电公司为硅源新能源电子材料科技有限公司定制“分段建设”优化方案,力争助力企业按期投产。数据显示,服务月期间内蒙古电力集团累计开展政策入企703次,业扩报装接电率同比提升15个百分点,57个自治区级工业园区的重点项目实现“专人专班”护航,1至5月蒙西区域售电量完成1392亿千瓦时,同比增长8.2%,铁合金、电解铝、晶硅光伏、大数据算力及新兴产业用电量增速显著,产能、产量居全国前列。

这一系列精准服务,既是蒙电响应“放管服”改革的生动实践,更是以电力“硬保障”支撑产业“软环境”的重要探索,让越来越多市场主体在北疆大地感受到“蒙电速度”与“蒙电温度”。

情系民生

服务根系深扎北疆大地

民生无小事,枝叶总关情。内蒙古电力集团构建“站、点、网、员”电力服务新模式,以“蒙电服务进社区”“电靓美丽乡村”等专项行动为载体,构建起城市农村快速服务圈,让电力服务触达每一个角落。

锡林郭勒牧场的供电员工操控无人机巡视线路,为200户偏远牧户提供“上门办电”服务,彻底告别“油灯照明”的历史;呼和浩特市土左旗农牧合作社因春耕灌溉负荷骤增需要可靠电力保障,呼和浩特供电公司得知后,2小时内完成线路改造,保障3000亩农田及时补水,守护了农牧民的“丰收期盼”;巴彦淖尔市将服务阵地前移至652个行政村,通过“村网共建”模式提供用电“义诊”“体检”984次,解决农产品加工用电难题2777件,让电力成为乡村振兴的“动力引擎”。

城市社区里,“蒙电服务开放日”“安全用电直通车”等活动同步展开。在呼和浩特八一社区的同心圆电力服务驿站宣传现场,居民围着电

力服务员咨询“蒙电e家”App使用方法、查询电费账单渠道,通过创新社区网格与电力网格双网融合服务模式,全力构建共建、共治、共享、共用的枫桥式供电服务体系;包头供电公司主动开展养老服务专项安全用电服务,组织专业团队对辖区76家养老院逐户上门排查,累计发现并协同客户完成39项安全隐患整改,全面提升养老机构用电安全水平,有力保障了老人们的用电安全。各供电公司为高考考点开展“考前特护”,对用电设备进行“全方位体检”,应急发电车提前“驻扎”,保电人员严阵以待,确保“无声的守护”贯穿考试全程。活动月期间,内蒙古电力集团累计进社区1989次,开展用电设备安全检查和电价政策宣讲1081次;各级管理人员走进95598热线,直面群众诉求,变身“24小时电管家”。

从草原到城市,从嘎查到社区,蒙电服务的根系正以“精准滴灌”的方式,滋润着北疆大地的每一处民生“土壤”。



包头供电公司助力双良三期项目完成调度系统升级改造。



“95598”干部接听日。



呼和浩特供电公司开展用电服务活动,工作人员深入呼和浩特市八一小区,以创新服务模式、贴心服务举措,全力保障居民用电安全便捷。



以“4·22”世界地球日为主题的电力开放日活动,为来自内蒙古师范大学附属中学的90名师生进行电力知识科普。



锡林郭勒供电公司开展以“畅享智慧蒙电服务”为主题的现场推广活动。

创新驱动

智慧服务点亮绿色未来

在“双碳”目标引领下,内蒙古电力集团将科技创新与绿色发展深度融合,通过“电力交易服务进园区”“绿色电旅体验”等活动,打造能源转型的“蒙电样板”。

内蒙古电力集团开展“园区专属电力服务员制”,为招商引资项目提供从规划设计到并网运行的“全周期顾问服务”。乌海供电公司实时跟踪园区项目进展,为国家能源集团西来峰360万吨捣固焦、广远煤炭300万吨选煤等20余家重点项目实现提前送电,助力企业早运行、快投产。在呼和浩特“绿电交易专场对接会”上,40余家企业与蒙电专家深入交流,内蒙古中环晶体材料有限公司通过“绿电绿证”专属服务,年消纳绿电超10亿千瓦时,成为行业绿色转型的标杆。阿拉善供电公司电力交易培训课堂上,120余家企业掌握绿电交易实操技巧,区域绿电交易量环比增长,走出一条“降本”与“减碳”双赢的新路径。

交通领域的绿色转型同样蹄疾步稳。鄂尔多斯达拉特供电公司完成旅游小镇电网改造,同时推出“充电桩零证明办电”服务,联合车企开展“绿色出行礼包”活动,“助力双碳”目标落地。巴彦淖尔市五原县新增15个场站,53个充电桩,构建起“城市半径3公里、农村半径10公里”的充电服务网络。

当智慧服务遇上绿色发展,内蒙古电力集团正以创新为笔,在北疆大地绘制出一幅“科技赋能、生态优先”的发展新图景。

牧区情深

电网升级点亮牧民新生活

在锡林郭勒盟乌拉盖管理区,146户牧民迎来历史性时刻——新能源转网工程竣工,149公里线路、112台变压器架起“光明纽带”,牧民木其尔的家庭牧场借此升级为3A级护边驿站,电灯、冰柜、电暖器一应俱全。截至5月底,1600余户牧民告别“小风电”时代,用上“稳定电、放心电”。

从“用上电”到“用好电”,内蒙古电力集团用电网升级点亮了牧民的新生活,更用实际行动诠释了“电力先行”在强边固防、乡村振兴中的重要意义,让“三零”服务真正落地草原深处。

数据见证

三十日攻坚书写惠民答卷

电力服务月活动,是内蒙古电力集团“助企惠民服务”的集中检阅,更是“以人民为中心”发展思想的生动诠释。

在助企惠民的主战场上。截至五月,内蒙古电力集团累计为17.69万户企业和居民客户完成业扩报装,12.11万户实现快速送电;162场电力交易培训覆盖2000余家企业,开展供电开放日活动81次,92位“两代表一委员”、1605位客户受邀参加。

民生服务交出暖心答卷。1989次社区走访收集诉求4414件,现场解决率达88%,100%闭环处办;2263次农牧区延伸服务解决灌溉、加工用电问题2777件,为农牧民提供电力延伸服务2263次。1324个充电桩免费接电,构建起覆盖全域的绿色出行网络;行风热线响应问题92个,客户满意度提升至98.5%。

这些数字背后,是蒙电人早出晚归的身影,是30天里无数次电话沟通、现场踏勘的坚守,更是“人民电业为人民”的初心践行。

春风化雨 润泽北疆再出发

当五月的阳光洒遍草原,“电力助企惠民”服务月活动已圆满收官,但内蒙古电力集团的服务脚步从未停歇。从工业园区的机器轰鸣到牧民家中的灯火通明,从城市社区的智慧服务到边防哨所的电力保障,30天的实践不仅交出了一份亮眼的成绩单,更探索出一条“精准服务、绿色赋能、多方联动”的发展新路径。

站在新的起点,内蒙古电力集团将继续以“电”为笔,以“责”为墨,把服务月的创新经验转化为长效机制,在优化营商环境中当好“先行官”,在绿色转型中做好“排头兵”,让“责任蒙电”的品牌更加深入人心,为北疆大地的高质量发展注入源源不断的电力动能。